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разработка урока русского языка в 1 классе по теме: «Имена собственные»      

2013 уч. год.
           Цель урока: формирование представления об именах собственных.

Планируемые результаты (универсальные учебные действия).

           Личностные универсальные учебные действия

У обучающегося будут сформированы:

–   интерес к заданиям урока;

– представление об основных моральных нормах поведения в школьной жизни.

Обучающийся получит возможность для формирования:

– интереса к занятиям по русскому языку;

– представления о причинах успеха в учебе;

– проявления этических чувств на основании анализа простых ситуаций;

– представления о языке как средстве общения;

– понимания заданных критериев успешности учебной деятельности.

           Регулятивные универсальные учебные действия

Обучающийся научится:


–принимать учебную задачу, соответствующую этапу обучения;

– понимать выделенные учителем ориентиры действия в учебном материале;

–оценивать совместно с учителем результат своих действий, вносить соответствующие коррективы;

– первоначальному умению выполнять учебные действия в устной речи и в уме.

Обучающийся получит возможность научиться:

– осуществлять действия с учетом выделенных учителем ориентиров действия;

– адекватно воспринимать оценки своей работы учителями;

– в сотрудничестве с учителем, классом находить несколько вариантов решения учебной задачи;

– осуществлять пошаговый контроль по ходу выполнения задания под руководством учителя.

          Познавательные универсальные учебные действия

Обучающийся научится:

– искать нужную информацию на странице учебника, «считывать» информацию с рисунков;

– понимать знаки, символы, модели, приведенные в учебнике;

– анализировать объекты, представленные в рисунках, сравнивать рисунки с опорой на выделенные учителем критерии;

– понимать заданный вопрос;

– подводить языковой факт под понятия: речь устная и письменная; звуки–буквы, звуки гласные–согласные, слог, слово, имена собственные.

Обучающийся получит возможность научиться:

– в соответствии с заданным вопросом строить ответ в устной форме;

–на основе анализа и сравнения группировать языковой материал по заданному основанию;

– устанавливать причинно-следственные связи в изучаемом круге явлений;

–иметь представление о возможном разнообразии способов решения учебной задачи;

– подводить языковой факт под понятия: слово и предложение, слог, согласные мягкие –твёрдые;

– соотносить изучаемый материал с собственным опытом.

          Коммуникативные универсальные учебные действия

Обучающийся научится:

– правилам общения в школе, в классе;

– адекватно реагировать на обращение учителей;

– основам работы на уроке в разных формах (индивидуальной, фронтальной, в парах и группах).

Обучающийся получит возможность научиться:

– иметь представление о возможности существования различных точек зрения;

– использовать в общении правила вежливости;

– участвовать в разных формах работы в классе (индивидуальной, фронтальной, групповой, в паре).

-иметь представление об именах собственных , их образовании и видах, о  правиле написания имён собственных.
использовать приобретённые знания и умения при подписывании ученической тетради и дневника.
            Оборудование: компьютер, проектор, интерактивная доска, карточки с заданиями для работы в парах,  групповой работы, авторская презентация в программе PowerPoint., письмо дяди Фёдора, карточки № 1, карточки № 2, «золотые монетки» (Приложение 2).
Ход урока
I. Орг. момент.

СЛАЙД № 1. На презентационном экране заставка урока, звенит колокольчик, возвещающий о начале урока.
- Прозвенел звонок, внимание,
Хорошо, что все пришли без опоздания. 
Сядьте поудобнее, начинаем урок русского языка. 
Я прошу вас быть внимательными и активными.

2. Мотивация к учебной деятельности

Чтение девиза урока: «Делаем дружно, делаем вместе - и всё  получится». 

Смайлики (какое у вас настроение, найдите и приклейте подходящий смайлик)

А урок мы проведём вместе с героями мультипликационного фильма «Трое из Простоквашино», снятого по сценариям известного детского писателя Эдуарда Успенского (СЛАЙД № 2) На экране видеофрагмент мультфильма «Трое из Простоквашино»)
Минутка чистописания 
А чтобы правильно, красиво
Вы записали всё в тетрадь.5
Вам пальчики необходимо 
Как следует, как следует размять.
Пальчиковая гимнастика.
На доске:    С П  Л  М  е      
- Запишите красиво в тетрадь буквы.
 - Подчеркните лишнюю букву, почему она лишняя?   

  - Что учились делать? Где это может пригодиться?
	
	
	


3. Актуализация опорных знаний

СЛАЙД № 3. На экране появляется рубрика «Словарный диктант» и галчонок Хватайка.

- Первое задание – словарный диктант нам предлагает выполнить галчонок  Хватайка. Прослушайте загадки и запишите в тетрадь отгадки. 
Загадки.
	Рыжий молокозавод
День жуёт и ночь жуёт.
Ведь траву не так легко 
Переделать в молоко. (Корова)
	 
	 
	С подругами и сестрами 
Она приходит к нам, 
Рассказы, вести новые 
Приносит по утрам. (Газета)

	Хочешь бегать далеко,
Хочешь прыгать высоко,
Пей почаще …..(молоко)
	 
	 
	Не ботинки, не сапожки, 
Но их тоже носят ножки. 
В них мы бегаем зимой: 
Утром — в школу, 
Днём — домой. (Валенки)

	Ушки чуткие торчком,
Хвост взлохмаченный крючком
В дом чужого не пущу,
Без хозяина грущу. (Собака)
	 
	 
	Там у дороги стоят стога,
Петух на заборе поёт с утра,
Пастух собирает в стадо коров,
У каждого дома поленица дров. (Деревня)


(на   карточках - слова-подсказки  с пропущенными буквами)
Проверьте записанное в тетради с ответами на экране. Если есть ошибки – исправьте. 

СЛАЙДЫ № 4-9. После записи ответов в тетрадь на экране по щелчку левой кнопки мыши появляются правильные ответы и их изображения.
- Оцените свою работу. (За правильно выполненную работу учитель выдаёт ученикам призы – «золотые  монетки»).
4. Постановка учебной задачи
- Что общего в  этих словах? (Все слова обозначают предметы, отвечают на вопросы Кто? Что?)

- Разделите слова на две группы. По какому признаку можно эти слова на две группы? (Слова, называющие живые и неживые предметы; слова, состоящие из двух и трех слогов, слова с проверяемой и непроверяемой гласной в корне; 

- Подумайте, каким из записанных слов можно дать имя?
- У каждого есть свое собственное имя. А как вы думаете, почему? С какой целью мы даем имена? (Чтобы знать, о ком говорим, к кому обращаемся). 

5. Формулирование темы и целей урока

- Чему мы будем учиться на уроке?      

   1.Выделять слова из текста, которые обозначают имена, отчества             

  2  .Писать их грамотно. (план вывешивается на доске)
 Появляется тема  урока (слайд)
Герои мультфильма помогут нам разобраться, какие слова в русском языке являются именами собственными и как они пишутся. 
6. Построение проекта выхода из затруднения  (открытие нового знания)  

СЛАЙД № 10. На экране почтальон Печкин и собака Шарик. Шарик задаёт Печкину вопрос.
- Однажды пёс Шарик спросил у почтальона Печкина: «Зачем люди называют меня дважды: один раз – собакой, а другой – Шариком?» 

- Как вы думаете, что ответил на это почтальон Печкин? (Дети высказывают свои предположения).
СЛАЙД № 11-13. На экране почтальон Печкин и собака Шарик. Печкин отвечает на вопрос Шарика.
- А почтальон Печкин ему ответил: «Если мы хотим отличить собаку от других животных, например от кота или коровы, то мы используем название – собака.  
А если среди многих собак нам нужна только одна, то мы называем её по имени, например Шарик».
Шарик: «Значит, кличка Шарик – это моё собственное имя?»

Печкин: «Верно».

СЛАЙД № 14. На экране два столбика слов.
- Свои собственные имена имеют и другие предметы.

- Прочитайте слова на экране.

- Скажите, в каком столбике даны названия предметов, а в каком – имена этих предметов?

- Задание от собаки Шарика.

По щелчку левой кнопкой мыши Шарик озвучивает с экрана задание: «Каждому названию предмета подберите его имя. 
Дети называют сочетания слов, а на экране по щелчку мыши происходит соответствующее перемещение.
- Назовите из указанных слов клички животных. 

После того, как дети правильно перечислят все клички на экране, по щелчку мыши изменяется цвет соответствующих слов, появляется изображение предметов со звуковым сопровождением.
- Назовите имена и фамилии людей. (Аналогичные действия).
- Назовите названия деревни и речки. (Аналогичные действия).
- Матроскин, Мурка, Фёдор, Простоквашино, Гаврюша, Хватайка, Печкин, Простоквашка – это имена собственные. 
- Какую закономерность в написании этих слов вы отметили? 
(Дети замечают, что все они записаны с большой буквы).
Сформулируйте правило, как пишутся имена собственные?
СЛАЙД № 15. 

- Итак, мы с вами пришли к выводу (по щелчку левой кнопкой мыши на экране появляется первая часть правила): 

Имена, отчества, фамилии людей, клички животных, названия городов, деревень, сёл, улиц – это имена собственные.

По щелчку левой кнопкой мыши на экране появляется вторая часть правила:
Имена собственные пишутся с большой буквы.

 Физминутка. 

СЛАЙД № 16. На экране заставка с музыкальным сопровождением.

- У вас на столах медальки с буквами, наденьте их.

 – Вы превратились в буквы алфавита.

- А теперь, буквы, слушай мою команду: На зарядку становись! 

Выйдите из-за своих парт, гласные буквы встаньте в первый ряд,

 согласные – во второй. Внимательно слушайте команды:

1. Ну-ка буквы, покажите, класс, приседайте 8 раз!

2. Буквы гласные сейчас выполнят хлопки для вас! Раз, два, три!

3. А с согласными мы вместе выполним шаги на месте!

- Молодцы, буквы, молодцы, ребята, какие вы дружные! Садитесь на места

	
	 
	 
	 




7. Первичное закрепление. 
1. Письмо дяди Фёдора.
СЛАЙД № 17. На экране заставка следующего этапа урока со звуковым сопровождением.
- Помните, ребята, мальчик, которого все звали дядя Фёдор, поселился со своими друзьями в заброшенном доме в деревне Простоквашино. Что сделал мальчик, чтобы родители не волновались за него? 

- Правильно, он написал им письмо. Это письмо сохранилось. (Показывает письмо на листе бумаги). Да вот беда, часть букв подтёрлась. Помогите восстановить письмо дяди Фёдора. Для того чтобы вы смогли поработать самостоятельно, я размножила это письмо. Откройте конверт, который лежит у вас на парте. 

- Внимательно прочтите письмо. 

СЛАЙД № 18. На экране письмо с пропущенными буквами.
- Давайте вместе разберём задание. (Дети называют букву, которую необходимо вставить – строчную или заглавную,  по щелчку буква появляется в нужном месте).
- Назовите присутствующие в письме имена собственные.

- С какой буквы пишутся имена собственные? 

Дети, правильно выполнившие задание, получают призы – «золотые монетки». 
2. Задание от мамы и папы дяди Фёдора.
СЛАЙД № 19. На экране мама и папа дяди Федора.
- Скажите, ребята, как вы называете взрослого человека, если хотите обратиться к нему? Например, к учителю или воспитателю.

- Обращаясь к взрослому человеку, вы называете его полное имя и отчество. Отчество образуется от полного имени отца.

- Работа в парах 

-Возьмите у себя на столе карточку № 1. Это задание от мамы дяди Фёдора.

СЛАЙД № 20.

Мама с экрана: «Измените слова по образцу».

Люда – Людмила.
Галя – … .
Вася – … .  
Коля – … .

- Как называются слова первого столбика? 

- Как называются слова второго столбика?  (Щелчок левой кнопкой мыши)
Мама с экрана: «Запишите слова парами. Помните, что имена людей пишутся с большой буквы».

- Возьмите у себя на столе карточку № 2. Это задание от папы дяди Фёдора.

СЛАЙД № 21.

 Папа с экрана: «Назовите слова парами по образцу».

Пётр – Петрович.
Иван – … .
Павел – … .
Михаил – … .

- Как называются слова первого столбика? 

- Как называются слова второго столбика? (Щелчок левой кнопкой мыши)
Папа с экрана: «Запишите слова парами. Помните, что отчества пишутся с большой буквы.

Детям, правильно выполнившим задание, учитель выдаёт призы – «золотые монетки».
8. Самостоятельная работа  с самопроверкой (разноуровневая) 

К данным словам подберите подходящие по смыслу имена собственные и запишите по образцу. Работа  по карточкам.

Город, девочка,  река,  котёнок, собака. 
Слова для справок: Москва, Волга, Мурзик, Лена, Жучка.

Образец: город Москва.

Самопроверка. Поднимите карточки зеленого цвета, если у вас нет ошибок, желтого цвета – у кого 1-2 ошибки, красного цвета – более 3 ошибок.

СЛАЙД № 22. На экране заставка следующего этапа урока с музыкальным сопровождением.
9. Релаксация. 

СЛАЙД № 23. На экране надпись «Минутка отдуха»,  музыкальное сопровождение.
- Сядьте удобно, закройте глаза и прикройте их сверху ладонями. 

- Отдохнём одну минутку,
Восстановим зоркость глаз
И почувствуем всем телом,
Как тепло согрело нас.
Как уютно в нашем классе, 
Нет печали, нет тревог.
Потрудились славно дети,
Завершается урок.

10. Рефлексия учебной деятельности
-Итак, дорогие мои, наш урок подошёл к концу. Что нового вы сегодня узнали? 

-Интересно ли вам было работать на уроке?
-Кто справился со всеми заданиями легко?

    - Кому трудно было выполнять упражнения?
    - В чем заключается трудность?

    Оцените свою работу на уроке, используя (кружочки разного цвета)

- Мои помощники, герои мультфильма прощаются с вами, ребята. СЛАЙД № 24. Видеофрагмент мульт[image: image1.jpg]«METO/I-CEOPHUK»
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фильма, надпись «До новых встреч!»
